

《关于全面推进安全生产领域改革发展的实施意见》出台 开发区出硬招,确保安全生产长治久安

本报记者 陈素萍 通讯员 喻春华

加强安全生产、促进安全发展,是推进开发区“三次创业”的重要保障,是建设平安下沙的重要内容。

早在新年伊始,开发区党工委、管委会召开专题会议,研究安全生产工作,并听取了安监局起草的《关于全面推进安全生产领域改革发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

本月初,经过多方讨论研究论证,《实施意见》正式制定出台,共分五大块27条,从安全生产总体要求、完善安全生产责任体系、建立安全预防控制体系、健全安全监管执法机制、加强安全生产基础保障五个方面全面阐述了近期及今后一段时间的安全生产工作重点,将成为开发区做好安全生产工作的基本遵循。

为开发区“三次创业”提供安全生产基础保障

安全生产,事关改革发展大局,事关社会和谐稳定,事关人民群众福祉。

开发区党工委、管委会高度重视安全生产工作。近年来,全区安全责任体系进一步完善,企业本质安全水平稳步提高,安全生产治理能力有效提升,安全预防控制体系不断健全,安全生产形势总体稳定,安全事故数、伤亡人数持续下降,为开发区经济和社会发展提供了坚强的安全保障。

但同时,开发区仍处于事故多发易发时期,部分领域安全隐患多,一些历史遗留问题未得到根本解决,基础保障能力较为薄弱,在经济发展新常态下安全生产监管、事故隐患排查面临着复杂性、长期性和艰巨性,安全生产面临着新

情况、新问题、新压力、新挑战,形势依然严峻。

具体而言,开发区安全生产工作仍然存在薄弱环节,安全生产隐患还大量存在,安全生产存在监管盲区,安全生产监管力量不足。

鉴于此,加强安全生产工作刻不容缓,必须下大力气,出硬招、出实招,才能确保长治久安。《实施意见》明确了工作目标:要切实有效防范各类事故,坚决遏制较大以上事故,确保事故起数、死亡人数、经济损失三项指标持续稳定,不突破市政府下达事故控制指标;生产经营活动依法合规,安全监督管理规范有序,安全生产整体保障水平与开发区经济社会发展相适应,为开发区“三次创业”提供稳固可靠的安全生产基础保障。

坚持预防为主方针 建立安全预防控制体系

安全生产,重在预防。坚持预防为主方针,是保证生产安全的根本措施。

《实施意见》的五大块内容中,有一块很重要的内容就是建立安全预防控制体系,具体举措详见以下“三强化三严格”:

强化重点行业领域预防管控。危化品、消防、特种设备、职业病等领域实行负面清单,对违反法律法规禁止性规定、达不到安全强制性标准的,依法关停取缔、从业限制。建筑工地、交通运输等行业实施管控清单,强制安装智能视频监控报警、安全运行监管技术装备。劳动密集型企业、人员密集场所实施空间物理隔离技术,严格限制作业场所、经营场所的空间人数。重大危险源严格落实自动化、信息化安全监控措施。规划设立危险化学品公共仓库,集中存放,统一管理,统一配送,满足企业安全储存使用危化品和危化品事故应急救援的需要。

强化事故隐患排查治理。严格执行隐患排查治理的规定,定人、定责、定期进行安全检查,做到隐患整改责任、资金、人员、期限、措施“五落实”。强化隐患排查治理监督执法,对企业安全生产主体责任不落实一律依法处罚;对安全生产条件不符标准、隐患整改不到位、占用疏散出口通道的一律依法采取停止使用、停止施工、强制拆除等现场处理措施;对三合一企业、事故隐患人员密集场所等一律依法采取停产停业停止供电和查封扣押等行政强制措施,按规定给予上限经济处罚;对无证无照、无安全保障易造成群死群伤的一律关闭取缔。严格重大隐患挂牌督办制度,对整改和督办不力的纳入政府核查问责范围,实行约谈告诫、公开曝光,情节严重的依法依规追究相关人员责任。

强化安全生产专项整治。持续开展“三场

所四领域”安全专项整治行动,抓好“五无”和“低小散危”企业整治,打击一批、规范一批、提升一批。充分发挥“三改一拆”“腾笼换鸟”“机器换人”等政策导向,全面淘汰落后产业,促进企业转型升级。进一步规范重点建筑管道设备设施的安全管理,对城市高层建筑、大型综合体、安全(消防)设施设备装置器材、电气设施、燃气管道、热力管道及电梯等实施每年专业检测、每月专业维护保养制度,确保重要建筑设备安全可靠,安全设施装置完好好用。

严格落实消防安全管理措施。坚持消防工作社会化、消防管理网格化原则,全面落实人防、物防、技防措施,实行消防安全评估机制,督促社会单位落实自查评估、安全承诺、设施维保、电气检测、消防培训以及义务消防队防控措施,切实提高消除隐患、扑救火灾、组织疏散、宣传教育“四个能力”,提升自防自救能力。

严格落实职业病防治措施。将职业病防治纳入各级政府民生工程及安全生产工作考核体系。加强企业职业健康监管执法,督促落实职业病危害告知、日常监测、定期报告、防护保障和职业健康体检等制度措施,落实职业病防治主体责任。

严格落实企业安全预防措施。落实企业安全预防主体责任,统一企业安全管理台账,规范管理内容和标准要求,确保安全生产各项措施落到实处。建立企业工艺、设备、物品、场所和岗位风险评估、危害辨识和分级管控制度,实行自查自改自报闭环管理,实施“红橙黄蓝”风险等级评估。严格执行安全生产、消防安全和职业健康“三同时”制度,从源头上消除事故隐患,确保安全条件符合规定要求。积极应用先进安全技术和设施装备,不断提高安全生产管理的科技信息水平。

开发区政法委赴镇海 考察学习“四个平台”建设

近日,由开发区政法委带队,委办、人社局、财政局、市场监管分局、行政执法大队、两街道等单位相关负责人组成的考察组,赴宁波镇海区及庄市街道考察学习“四个平台”建设的先进经验。

考察组一行首先参观了镇海区社会治理综合指挥中心,听取了区综治办副主任许佳男关于镇海区开展基层治理体系“四个平台”建设的情况介绍。

随后,考察组一行到庄市街道综合指挥大厅进行现场观摩,实地了解“四个平台”运行机制流程、全网网格管理、典型案例处置等先进做法,并就如何建立健全整体联动、功能集成的综合指挥系统,如何整合建立统一的“四个平台”信息系统,如何推进网格整合,如何增强街道统筹管理服务能力特别是加强部门派驻机构的属地管理等问题进行了深入的讨论交流。

据了解,“四个平台”是省委从加强新时期基层党组织和基层政权建设的高度,提出探索建设镇(街道)综治工作、综合执法、市场监管和便民服务“四个平台”,旨在进一步完善基层治理体系,提高治理体系和治理能力现代化水平。通过此次考察交流,为开发区全面推进“四个平台”建设提供了有益借鉴。

本报记者 杨渐 通讯员 王梅



大手牵小手,文明劝导

上周日,开发区行政执法大队在沿江大草坪举行了“大手拉小手”文明劝导活动,江湾小学3年级学生和爸爸妈妈共7户家庭参与活动。

当天,大草坪上聚集了很多来游玩的市民。小朋友们穿着红马甲,拿着“爱护绿化、为您点赞”的指示牌,在执法队员的带领下,向市民发放爱护环境的小册子,并宣传保护绿化的文明知识。他们还拿着垃圾袋,在草坪上捡起了垃圾。

谢振韬小朋友是这次活动的队长,活动后他写下了感想:“草坪上的大小朋友们看到我们这么卖力捡垃圾,也都不好意思随手扔垃圾,我想这就是用小事情感动身边人,影响身边人吧,小事情大影响。”

执法大队将定期举行这样的文明劝导活动,也希望更多家庭能一起参与。
本报记者 王舒畅 通讯员 周磊